

医疗行业需要更多“奇思妙想”



对话嘉宾：广东天普生化医药股份有限公司首席运营官 金华
采访者：医师报记者 张艳萍 陈惠

广东天普生化医药股份有限公司（以下简称天普药业）在急危重症领域深耕多年，始终致力于成为急危重症领域值得尊敬与合作的全方位解决方案提供者。其在该领域频频出手，成立“中国急诊质控联盟”，与中国红基会联合发起“关爱急性血栓性脑梗死患者”公益项目，与中国医师协会急诊分会举办摄影大赛等。近年来，他们斩获了行业内多项大奖。

最近，天普药业又进军诊断领域，引进创新肝癌检测标志物 AFP/AFP-L3/PIVKA II 三联检测，这一举措填补了我国肝癌“三联检测”诊断方面的空白，也是企业发展的重要里程碑，天普药业朝着“全方位解决方案提供者”又迈出了关键性的一步。

近日，医师报记者专访了天普药业首席运营官金华，他认为在藏龙卧虎的医疗行业，企业要建立起业界公认的品牌，不仅需要有价值的产品，还需要核心管理团队，制定清晰的战略目标，并且具备不断创新和自我修正的能力。

“所有的决策要有前瞻性，不仅要考虑现在，还有将来。”他告诉记者，工作之外的他，爱好是“奇思妙想”。

三联检测提高肝癌早期诊断率

医师报：天普在急危重症领域开展了很多工作，为何最近会对肝癌感兴趣，贵公司最新引进的肝癌诊断产品，会对临床医生诊疗产生什么样的影响？

金华：天普对所有有价值的产品感兴趣，在急危重症领域内，对医生和患者有用的药品、器械、耗材、诊断设备和试剂，甚至是康复器材，我们都会关注并收购或者合作。

这次从日本引进的肝癌检测标志物 AFP/AFP-L3/PIVKA II 三联检测（简称“三联检测”），可以实现肝细胞癌早期快速诊断，10分钟即可得出联合检测结果，灵敏度与精准度都非常高，肝癌早期诊断和预后检测效率将被革命性提高。

肝癌作为常见恶性肿瘤为大家熟知。而原发性肝癌，尤其是超过5cm的大肝癌，面临生存期短、治疗棘手的困境。早发现、早诊断、早治疗是肝癌二级预防的重要手段。

肿瘤标志物作为癌症早期诊断的重要手段，在我国的发展还相对滞后，而且缺乏有效的疗效预判和复发预测体系。有数据显示，目前我国肝癌早期检出率低，日本高达62%。早期发现对预后的影响可见一斑：肝癌患者术后5年生存率在日本为43%，而中

国仅为9.97%。

目前的研究表明，联合检测多种肝癌相关肿瘤标志物将会是未来的发展趋势。但是这种诊断技术在中国还没有实现。该产品在中国成功上市将填补我国肝癌“三联检测”诊断方面的空白，有望极大满足临床对于提高肝癌肿瘤标志物在鉴别诊断、疗效评估以及肝癌复发和转移的监控等环节的医疗需求，有利于提升医生对肝癌早期检出率，继而惠及更多患者及早规范治疗，提高肝癌患者的生存率。

医师报：目前该产品在中国的发展目标是什么？

金华：计划用5年时间，如果能消除医院之间的壁垒，覆盖400家三甲医院的检验科，实现检验结果互认，则会进一步减少资源浪费，便利并惠及患者。

急诊质控联盟 重在打造提升交流推广平台

医师报：天普在急危重症领域深耕多年，年初还成立了“中国急诊质控联盟”，这一与产品无关的举措，出发点是什么？

金华：急诊科是医院中重症患者最集中、病种最多、抢救和管理任务最重的科室，是所有急诊患者入院治疗的必经之路。因此，高效的科室质量管理是医院急诊工作顺利开展的必要前提，直接关系到患者的生命与健康，体现医院的整体科学管理和医疗技术水平。

因此在中国医院品质管理联盟指导下，天普协助成立了“中国急诊质控联盟”，该联盟是一个全国性、非营利的群众性专业学术组织。中国医疗

质量控制研究学会主席、协和医院急诊科主任于学忠教授担任联盟主席。我们通过现代医院质量持续改进先进理念及管理工具的普及，打造一个急诊质控学习平台、交流平台、推广平台。

医师报：现在具体开展的工作包括哪些？

金华：联盟的核心工作，将围绕急诊质量控制适宜性应用的探讨、研究、培训、推广活动，达到优化急诊诊疗流程，持续提升医疗质量，减少医疗纠纷，提高患者满意度的目标。未来，联盟还计划编辑出版急诊质控相关书籍，用于信息交流；通过形式多样的活动，吸引广大急诊医务

工作者了解并参与其中；通过评选、表彰和奖励，发掘一批优秀的急诊质控活动者、管理者及医疗卫生机构。

同时，联盟将在临床管理和教学培训方面开展工作。一方面，通过加强急诊质控，优化各单位急诊流程，加强各联盟单位急诊科的建设和管理，在联盟内推广

新技术，加强联盟成员间互助诊疗危重症及疑难病例；另一方面，鼓励扶持具有专科特色的急诊基地建设，协助组建局域性的急诊特色诊疗中心（如中毒、创伤等）。此外，开展联盟各成员的规范住院医师和专科医师培训，建立示范培训基地，推广先进的培训经验等。

为临床医生提供有价值的信息

医师报：培训是学术交流的主要手段，很多企业也都积极参与其中，天普的特色是什么？

金华：通常，企业会站在产品或疾病的角度传递一些信息，这也是企业的生存需要。但我并不看好这种做法，因为医生不一定欢迎，甚至很多医生明确表态不愿意参加企业自主的活动和会议。因此，时下企业参与学术交流，需要寻找一种最经济、最有效的传播途径。

我们曾调研过一个问题——医生开处方到底受什么影响？第一因素是该专科领域的意见领袖；第二是从各种会议中获取的信息，以及如医师报这样被认可的专业媒体；第三则是指南、共识；此外，还与科室用药氛围、个人用药习惯相关。

因此，对于企业而言，企业行为、企业品牌、企业所提供信息的价值、所开展的培训内容是否更有效率、方式方法是否更为特别等都值得探索。正是在这样的背景下，天普多渠道传播团队应运而生，目的在于希望帮助医生筛选和过滤，为医生提供精准的、权威的信息。例如，为急危重症领域临床医生建立“急危医谈”公众号，注册医生不仅可以接收专家对医学信息、文献、指南等的解读，还可以分享病例和治疗方案等经验，甚至可以自由地与专家进行互动交流，最终成为急危重症医生的平台。

社会需要改变对医生的整体认知

医师报：在您的心目中，医生是什么样的？

金华：医生是一个值得尊敬的职业，经历了院校教育，还需要毕业后教育和继续教育，一辈子都在学习中。通过自己的所学、技能，为患者切切实实解决问题，那种救死扶伤的成就感，是一般人无法拥有的。但有个现实的问题也值得关

注——如今，医生普遍收入低，缺少安全感和安全保障，非常需要国家相关部门的关注和整个社会的理解。医生所面临的问题，并非医疗行业的问题，医生需要提高认可度和行业水平，更需要患者乃至社会提高对医生的认知、尊重。

医师报：天普能为医生做什么？

金华：医院、医生、政府都是我们的合作伙伴。在每一个维度，我们都制定了具体的方案。从医生的角度，天普也在探索制定一些计划，如“才俊计划”，希望通过系列活动、培训等提升医生临床诊治水平、减少风险、改善行医体验。

临床医生和企业应该形成一个共同体，共同合作，打造互惠互利的发展模式。在这方面，我

们做了许多工作。未来，我们仍会有针对性地制定具体方案，并脚踏实地地做事。总的来说，没有做不到，只有想不到，通过我们的“奇思妙想”，创造更多的“点子”，能够帮助临床医生提升社会地位，改变社会对医生的整体认知，这是我们最终的愿景。

对话 高端